

医疗数据闭环管理体系构建对提升医院医疗决策效率的研究

董 顺

淄博市中医医院信息科 山东 淄博 255040

【摘要】随着信息技术的飞速发展，智慧医院建设已成为医疗行业的重要趋势。本文以淄博市中医医院为例，探讨了医疗数据闭环在提升智慧中医院医疗决策效率中的作用。通过对医院现有信息系统的整合与优化，实现了医疗数据的全程无缝衔接和综合管理，有效提高了医疗决策的科学性和准确性。本文首先介绍了医疗数据闭环的概念及其在智慧医院建设中的重要性，然后分析了淄博市中医医院在医疗数据闭环管理方面的实践与成效，最后总结了医疗数据闭环对提升医疗决策效率的意义，并提出了未来发展方向。

【关键词】医疗数据闭环；智慧中医院；医疗决策效率；淄博市中医医院；信息系统整合

DOI:10.12417/2705-098X.25.01.077

引言

随着医疗技术的不断进步和人们对健康需求的日益增长，智慧医院建设已成为医疗行业发展的方向。智慧医院通过集成物联网、大数据、人工智能等现代信息技术，实现了医疗服务的智能化、精细化和高效化。其中，医疗数据闭环作为智慧医院建设的核心内容之一，对于提升医疗决策效率具有重要意义。本文以淄博市中医医院为例，深入探讨了医疗数据闭环在提升智慧中医院医疗决策效率中的应用与成效。

1 医疗数据闭环的概念及其在智慧医院建设中的重要性

1.1 医疗数据闭环管理的概念及流程

医疗数据闭环管理，作为现代医疗体系中的一项关键性数据管理策略，其核心理念在于构建一个从数据生成到应用反馈的完整循环。这一管理模式始于医疗数据的源头采集，涵盖患者基本信息、病史记录、医疗设备检测数据等多维度信息。数据的整合与存储是这一流程的关键环节，它要求将来自不同科室、设备的多样化数据格式统一化，存储于如电子病历系统（EMR）或医院信息系统（HIS）中，为后续的数据分析奠定坚实基础。数据分析阶段，则利用数据挖掘、机器学习等先进技术，从海量数据中挖掘出有价值的信息和模式，为医疗决策提供依据。最终，这些分析结果通过数据反馈机制，被及时传递给临床医生，指导他们做出更加精准的治疗决策。

1.2 医疗数据闭环管理对提升医疗决策水平的作用

医疗数据闭环管理在提升医疗决策水平方面发挥着至关重要的作用。首先，它显著提高了决策的准确性。通过全面、准确的数据支持，医生能够综合考虑患者的多方面信息，减少因信息不全或错误导致的误判。同时，标准化的流程和数据验证机制降低了人为错误的风险，增强了决策的可靠性。其次，医疗数据闭环管理促进了治疗方案的优化。个性化医疗成为可能，医生可以根据患者的个体特征制定针对性的治疗方案。此外，实时的数据采集和分析使得医生能够及时调整治疗策略，

以应对患者的病情变化，提高治疗效果。最后，医疗数据闭环管理还提升了医疗资源的分配效率。通过对疾病流行趋势的预测和患者流量的分析，医疗机构能够提前规划资源，有效应对疾病爆发等突发情况，实现医疗资源的优化配置。

1.3 医疗数据闭环管理面临的挑战及应对策略

尽管医疗数据闭环管理具有诸多优势，但其实施过程中也面临着一些挑战。数据安全与隐私保护是首要问题，医疗数据的敏感性要求必须采取严格的安全措施，如加密技术、访问控制等，以确保数据不被非法访问或泄露。数据标准化同样重要，不同医疗机构和设备产生的数据格式差异限制了数据的共享和整合，因此，推动数据标准化建设，制定统一的数据标准和接口规范成为必要之举。此外，技术与人才的短缺也是制约医疗数据闭环管理有效实施的关键因素。医疗机构需要加强与教育机构的合作，培养既懂医疗又懂技术的复合型人才，并对在职人员进行定期培训，提高他们的数据管理和分析能力。通过这些应对策略的实施，可以逐步克服医疗数据闭环管理面临的挑战，推动其在现代医疗体系中的广泛应用，为患者提供更高质量的医疗服务。

2 淄博市中医医院医疗数据闭环管理的实践

2.1 医院概况

淄博市中医医院始建于1952年，是一所集医疗、教学、科研、康复、养生保健五位一体的三级甲等中医医院。医院设有多个院区和多个国家级、省级重点专科，拥有先进的医疗设备和优秀的医疗团队。近年来，医院高度重视智慧医院建设，积极推进医疗信息化和智能化进程。

2.2 医疗数据闭环管理的实施步骤

2.2.1 信息系统整合与优化

淄博市中医医院首先对现有信息系统进行了全面梳理和整合。通过引入集成平台和数据交换技术，实现了不同系统之间的数据共享和互联互通。同时，对电子病历系统、医嘱系统、药品管理系统等进行了优化升级，提高了系统的稳定性和可靠

性。

2.2.2 数据采集与质量控制

为了确保医疗数据的准确性和完整性，医院建立了完善的数据采集和质量控制机制。通过引入物联网技术和移动医疗设备，实现了对患者生命体征的实时监测和数据采集。同时，对采集到的数据进行了严格的质量控制和校验，确保了数据的准确性和可靠性。

2.2.3 数据分析与挖掘

在数据采集和质量控制的基础上，淄博市中医医院利用大数据技术和人工智能技术对数据进行了深入分析和挖掘。通过对历史数据和实时数据的综合分析，医院能够及时发现潜在的健康问题和风险因素，为临床决策提供有力支持。

2.2.4 决策支持与反馈优化

基于数据分析和挖掘的结果，医院为临床医生和管理者提供了科学的决策支持。通过可视化工具和智能推荐系统，医生能够更快速地做出准确的诊断和治疗决策。同时，医院还建立了反馈优化机制，根据临床反馈和数据变化不断优化决策支持系统，提高决策的科学性和准确性。

2.3 医疗数据闭环管理的成效

2.3.1 提高医疗决策效率

通过医疗数据闭环管理，淄博市中医医院实现了医疗数据的全程无缝衔接和综合管理。医生能够更方便地获取患者的所有信息，从而做出更准确的诊断和治疗决策。同时，医院还利用智能推荐系统为患者提供了个性化的治疗方案，提高了治疗效果和患者满意度。

2.3.2 优化医疗资源配置

医疗数据闭环管理有助于医院更合理地分配医疗资源。通过对历史数据和实时数据的综合分析，医院能够预测未来的患者流量和疾病趋势，从而提前做好人力和物资准备。这有助于避免资源短缺和浪费，提高资源利用效率。

2.3.3 提升患者体验

通过信息化技术的应用，淄博市中医医院为患者提供了更加便捷和高效的医疗服务。患者可以通过医院网站或移动应用预约挂号、查询报告和支付费用等。同时，医院还利用远程监控和移动医疗设备对患者进行实时监测和管理，提高了患者的就医体验和健康管理水。

3 医疗数据闭环对提升医疗决策效率的意义

3.1 提供全面准确的信息支持

医疗数据闭环通过高度集成的信息系统，实现了医疗服务从患者入院到出院的全程无缝衔接和综合管理。这种全面的数据整合为临床决策提供了坚实的信息基石。医生在诊疗过程

中，能够迅速获取患者的完整病史、历次检查结果、用药记录以及过敏史等关键信息，从而做出更加精准的诊断和治疗决策。

表 3-1 医生决策信息来源对比

信息来源	传统方式	医疗数据闭环
病史记录	纸质病历，易丢失、查找困难	电子病历，实时更新，易于查询
检查结果	分散于各科室，需人工汇总	统一存储，一键查询，支持对比分析
用药记录	患者自述或手动记录，易出错	系统自动记录，准确详尽
过敏史	可能遗漏或记录不准确	系统提醒，确保安全用药

通过医疗数据闭环，医生可以更加全面地了解患者的健康状况，减少因信息不全或错误而导致的误诊和漏诊，从而显著提高治疗效果和患者满意度。

3.2 优化临床路径和诊疗流程

基于医疗数据闭环提供的信息支持，医院能够深入分析历史数据和实时数据，发现诊疗过程中的瓶颈和问题。通过对这些数据的综合分析，医院可以制定出更加合理的临床路径和诊疗流程，减少不必要的检查和用药，缩短患者的住院时间，提高医疗服务的效率和质量。

通过优化临床路径和诊疗流程，医院不仅提高了医疗服务的效率，还降低了医疗成本，为患者提供了更加优质、高效的医疗服务。

3.3 支持精细化管理和个性化服务

医疗数据闭环为医院提供了丰富的数据支持，使得医院能够实现精细化管理和个性化服务。通过对患者数据的深入分析和挖掘，医院可以了解患者的健康状况、疾病风险以及治疗需求，从而为患者提供个性化的治疗方案和健康管理建议。

表 3-2 个性化服务效果对比

服务内容	传统方式	个性化服务
治疗方案	标准化方案，缺乏针对性	根据患者情况定制，更加精准
健康管理建议	通用建议，缺乏个性化	基于患者数据，提供个性化建议
随访频率	固定频率，可能不足或过度	根据患者情况调整，更加合理

同时，医院还可以利用医疗数据闭环对医疗质量、医疗安全、医疗效率等方面进行实时监控和评估。通过数据分析，医院可以及时发现潜在的风险和问题，采取相应的措施进行改进，确保医疗服务的持续改进和提升。

表 3-3 医疗质量监控效果对比

监控指标	传统方式	数据闭环监控
医疗差错率	较高，难以实时发现	实时监控，及时纠正，显著降低
患者满意度	定期调查，反馈滞后	实时反馈，及时改进，持续提升
医疗效率	难以准确评估	数据分析，精准评估，优化资源

综上所述，医疗数据闭环通过提供全面准确的信息支持、优化临床路径和诊疗流程以及支持精细化管理和个性化服务，显著提升了医疗决策的效率和质量。这不仅为患者提供了更加优质、高效的医疗服务，还为医院的持续改进和发展提供了有力的数据支持。

4 未来发展方向与展望

4.1 加强跨机构数据共享与协同

随着医疗信息化的不断发展，跨机构数据共享与协同已成

为智慧医院建设的重要趋势。淄博市中医医院将继续加强与其他医疗机构的合作与交流，推动跨机构数据共享与协同。通过建立统一的数据标准和交换协议，实现不同机构之间的数据互联互通和资源共享。这有助于提高医疗服务的连续性和协调性，为患者提供更加优质的医疗服务。

4.2 深化人工智能与大数据应用

人工智能和大数据技术在医疗领域的应用前景广阔。淄博市中医医院将继续深化人工智能与大数据技术的应用研究与实践探索。通过引入更先进的算法和模型，提高数据分析的准确性和效率；同时结合临床实际需求开展创新性的应用研究与开发工作，推动医疗服务的智能化升级与转型。

4.3 推进智慧医疗生态建设

智慧医疗生态建设是推动智慧医院可持续发展的重要保障。淄博市中医医院将积极推进智慧医疗生态建设，加强与政府、企业、科研机构等各方的合作与交流。通过共同构建开放、协同、创新的智慧医疗生态体系，推动医疗资源的优化配置和高效利用，为患者提供更加便捷、高效、优质的医疗服务。

5 结论

本文以淄博市中医医院为例，探讨了医疗数据闭环在提升智慧中医院医疗决策效率中的作用。通过对医院现有信息系统的整合与优化，实现了医疗数据的全程无缝衔接和综合管理。这不仅提高了医疗决策的科学性和准确性，还优化了医疗资源配置、提升了患者体验。未来，随着跨机构数据共享与协同的加强、人工智能与大数据应用的深化以及智慧医疗生态建设的推进，智慧医院的建设将取得更加显著的成效。

参考文献：

- [1] 淄博市中医医院官方网站.[EB/OL].(2024-11-19)[2024-11-21].
- [2] 刘丽红,林桂峰,张军,等.信息闭环管理助力医院医疗质量持续改进[J].中国卫生信息管理杂志,2016,13(4):349-352.
- [3] 什么是医疗闭环[EB/OL].(2024-10-31).[2024-11-21].
- [4] 医院介绍_医院概况_淄博市中医医院[EB/OL].(2023-08-03)[2024-11-21].
- [5] 互联互通促进智慧医院建设,优秀案例分享[J].中国卫生信息管理杂志,2023,20(11):1323-1327.
- [6] 智慧医院运营管理平台:智能化决策支持,提升医院决策效率[P].2024-01-19.
- [7] 智慧医疗大数据分析与应用案例智慧医疗大数据分析研究报告[R].2024-07-22.
- [8] 淄博市中医医院召开医疗服务数据管理推进会[EB/OL].(2024-11-19).